

Показания Грицова

Абвергруппа-I/18-я армия – в отдел Ic армии 5.6.1942

Грицов Николай Максимович, сержант, старший телеграфист, 27 лет, русский, относится к 285-му отдельному батальону связи при штабе 2-й ударной армии. Призван в армию 5.7.42 в Куйбышеве и оттуда направлен в Тоцкие лагеря, примерно в 100 км юго-восточнее Куйбышева. В сентябре вместе с другими частями он был переправлен оттуда через Москву в Ярославль, на место формирования 2-й ударной армии. В декабре он проследовал через Мал.Вишеру, а в январе – через Папоротно при наступлении на Волхове.

385-я отдельный батальон связи по штату имеет 300 человек, по факту примерно 250.

Личный состав представлен возрастными 20-40 лет. В батальоне есть также 23 девушки, которые обучены обращению с аппаратами Морзе и телетайпно-телеграфной аппаратурой. Есть 10 аппаратов Морзе, 2 аппарата СТ 35 и два аппарата Бодо. Один из них был в Финев Луге и уже погружен в вагон на узкоколейной железной дороге. Это большой аппарат, который занимает целый грузовик. Он предназначен для быстрой передачи телеграмм по прочным линиям проводной связи и может передавать буквы и цифры. Аппарат СТ 35 примерно в два раза больше обычной печатной машинки и функционирует похожим образом; он может также передавать буквы и цифры. Аппарат СТ может передавать примерно 1200 слов в час, но на не очень большие расстояния, а аппарат Бодо – 2000 слов и на большие расстояния, до 1000 км.

Сведения из дома: последнее письмо Грицов получил 1.6. Все письма проходят цензуру. Только между строк можно прочесть, что положение с едой очень тяжелое. Сахара, мыла, спичек, туалетных принадлежностей нет вообще. Главной проблемой является хлеб и картофель.

Горючее: крайне мало. Его приходится экономить и запускать аппараты максимум на 10 минут. Для автомашин топливо очень строго нормируется, его не хватает.

Английскую или американскую помощь любых видов он не замечал.

Пополнения: в последний раз в пополнении пришли в основном пожилые люди. С одним из них, 45 лет, он разговаривал и тот сообщил ему что был последним мужиком в своей деревне. Остались только старики и дети. Проводится большая мобилизация женщин и девушек, которые должны заменить мужчин для фронта.

Оснащение: зимние шапки, ватные куртки и штаны забраны, вместо них выданы шинели. Рядовые носят ботинки с обмотками или на шнуровке, а сержанты и офицеры – сапоги.

13-й кавкорпус выведен только частично. Часть сил, в основном пешая, осталась здесь. Часть лошадей, которым не хватало фуража, была забита и съедена. На узкоколейке стоят целые вагоны, забитые седлами и упряжью.

Контроль документов:

На случай, если красноармеец идет с одного места на другое, ему выдается пропуск. Посты задерживают каждого, кто не знает пароля, и берут под стражу для проверки документов, особенно если они вызывают сомнения. Сами посты не имеют права проверять документы или проводить допросы. Пропуск действует 24 часа. Самые лучшие бумаги не помогут, если не знаешь пропуска. Ночью посты могут сказать пароль и потребовать отзыв. Однако, по факту, мало кто знает этот отзыв. Каждая задержанная личность офицерского звания примерно с 15.5 заносится в специальную учетную книгу, на основании которой с него удерживается часть зарплаты. В эту книгу, помимо номера личного удостоверения, вносятся данные сопутствующего документа.

Перебежчик высказывает пожелание вместе с техник-интендантом 2-го ранга Малюком направить его в подразделение добровольной вспомогательной полиции на Украине. Он считает, что они заслужили такое небольшое поощрение, поскольку целый месяц собирали ценные сведения и готовились.